

# 各界：陳文敏涉「秘捐」應嚴查

## 疑與戴耀廷接受外力資助 圖把港大變「佔中大本營」

香港文匯報訊（記者 李自明、鄭治祖）本報昨日獨家報道，自稱於「佔中」行動中處理財務問題的「小人物」來函，踢爆「佔中三丑」之一的戴耀廷，及前香港大學法律學院院長陳文敏，早前代表香港大學收受「來歷不明」的「秘密捐款」，幕後金主是「黎先生」及「外國神秘人」。「秘捐醜聞」內幕越揭越多，香港社會各界昨日指，再有資料揭發「秘密捐款」涉及外國勢力，試圖把港大變成「佔中大本營」，港大必須嚴正調查事件，不要「放生」陳文敏和戴耀廷。



■盧文端 ■張學修 ■蔡毅 ■王國興 ■陳雲生 ■顏汶羽

### 盧文端：還原真相勿「放生」

全國工商聯副主席、全國政協外事委員會副主任盧文端昨日接受本報訪問時表示，陳文敏縱容戴耀廷荒廢教職全力策劃「佔中」，更涉嫌違規收受「黑金捐款」，與「佔中」關係非常密切，令人質疑二人是否要把港大變成「佔中大本營」。他促請港大嚴正調查事件，不能「放生」陳文敏和戴耀廷，「必須還原事實真相，向公眾清楚交代」。

他指出，外界質疑陳文敏不稱職擔任港大副校長的理由和事實不少，包括為何任院長「重政治輕學術」致金漆招牌失色、為何涉嫌與戴耀廷串謀違規收受匿名款項，「陳文敏同『佔中』關係密切，捐款事件又搞到唔清楚，點放心由佢做副校長呢？」

### 張學修：調查比委任更迫切

全國政協委員、香港中華出入口商會會長張學修指出，陳文敏和戴耀廷一直拒絕收受匿名捐款涉及違規，但今次有人撰文爆料，正好反映二人「其身不正」，促請港大立即跟進事件，「調查比委任副校長更有迫切性，希望港大唔好得過且過，不了了之」。他又質疑，「佔中三丑」不敢公開「佔中」籌款財政收支狀況，只是為了保護金主甚至「外國神秘人」，「背後有外國勢力支援都唔奇」。

### 蔡毅：免政治勢力蔓延校園

港區全國人大代表、香港島各界聯合會理事長蔡毅說，港大收受「來歷不明」的「政治捐款」是嚴重的問題，港大校方有必要調查清楚資金的真正來源，避免政治勢力在校園不斷蔓延，「戴耀廷及陳文敏絕對有責任清楚交代資金來源，他們公然將政治資金帶進校園，肯定是不利學校發展。港大應調查清楚事件後，再討論及審議副校長的人事任命。」

### 王國興：公眾有權了解真相

工聯會立法會議員王國興表示，是次「小人物」爆料，進一步揭示事件的嚴重性，尤其是清楚看到外國勢力正滲透香港，這是十分「恐怖」的，「公眾有絕對知情權了解事件的真相，目前涉事者在港大更是身居要職，也是社會知名人士，他們有責任公開清楚解釋事件。」他並敦促廉政公署及香港警方介入調查，給公眾一個交代，好讓市民感到安心，「早前港大公佈的調查報告根本是拖延失責及含糊其辭，港大校長不能對事件坐視不理。」

### 陳雲生：誤人子弟枉為教授

民建聯屯門區議員陳雲生說，在港大收取懷疑來歷不明的「秘密捐款」事件中，再有證據揭示資金是來自「外國神秘人」，當中或涉嫌偽造賬目等罪行，他正與法律界中人研究事件，再考慮是否有進一步跟進行動，「戴耀廷及陳文敏身為法律學者，不可能不知道收受政治捐款的後果。正如普通市民收受黑社會金錢，都會考慮其背後目的。港大應該徹查清楚『秘密捐款』的資金來源，陳文敏不單不勝任副校長，更枉為教授，誤人子弟。」

### 顏汶羽：學校勿收政治捐款

青年民建聯主席顏汶羽說，大學不應收受任何的政治捐款，避免影響學術獨立自主，「港大早前收受了『來歷不明』的200多萬元『秘密捐款』，資金更涉嫌是政治捐款，上述行為是社會不能接受。學校為保學術獨立自主，不應收受任何的政治捐款。目前再有證據揭示『秘密捐款』的『金主』，港大調查委員會應該重新展開調查。」

## 港大校友fb 蒐授權票抗干預



■鍾慕蘭(右)呼籲歷屆校友站出來發聲，下月1日可出席特別大會或授權予他們代表投票。

香港文匯報訊（記者 周子優）香港大學「畢業生議會」將於9月1日召開特別大會，表決由反對派「校友」提出的「校務委員會須於30日內處理港大副校長遴選」及「更改大學條例以取消特首擔任港大校監」動議，此舉惹起大批校友強烈不滿。日前成功收集到逾4,000個聯署反對干預校委會委任副校長工作的港大校友呂元聰及鍾慕蘭，昨日批評表決動議的舉動是意圖利用輿論壓力騷

劫18萬名校友會員的聲音，破壞港大現時行之有效的制度。他們日前已設立社交網站專頁，爭取校友出席大會或授權他們代表投票，以守護「畢業生議會」不被政客騎劫去干預校政。

原港大中文及歷史系榮譽教授呂元聰本身畢業於港大歷史系，他昨日聯同港大社工學系校友鍾慕蘭會見記者，批評立法會議員葉建源為首的「港大校友關注組」提出多項無理動議，將嚴重影響港大的獨立運作，意圖將港大捲入政治鬥爭之中，他們對此極為反感。

### 呂元聰：反對派動議不合理

呂元聰認為，「關注組」要求校委會在30日限期內處理港大副校長遴選工作並不合理，「校委會是港大最高權力機構，他們憑什麼干預校委會的工作，迫使他們在限期內完成？」在港大任職30多年的他憶述，自己也曾在晉升為教授職銜的申請時遭校委會拒絕，並曾聽聞有9個申請高級講師的提請中，有8個遭校委會否決，「不是每次申請都會獲批，難道每當我們的申請被拒絕就要提出異議嗎？」

他強調，校委會在處理大學人事任命及相關

聘任條款均有既定程序，故一直獲港大教職員尊重。鍾慕蘭補充指，港大法律學院前院長陳文敏本身有不少具爭議的地方，在「秘密捐款」問題仍未處理好，校友實難以認同他可以勝任副校長一職。

### 鍾慕蘭：無視校委會組成意義

針對「關注組」提出「取消特首擔任港大校監」的動議，呂元聰直斥這是「反傳統、反歷史」，是利用政治手段破壞港大一直行之有效的制度，剝奪校監法定地位和權力。

鍾慕蘭亦批評「關注組」提出「校委會主席必須由港大職員及學生能接受的人選出任」，是無視校委會的組成架構。她強調，港大由公帑所資助，校委會本應包括社會各界的代表，現在組成方式有其意義，並非港大職員及學生能擅自決定。

他們近日設立facebook專頁「港大堅守歷史制度傳統」，呼籲歷屆校友站出來發聲，於下月1日出席特別大會或授權他們代表投票，避免「畢業生議會」遭騎劫，「社會和我們的議會都是多元，有不同的聲音，別讓政治摧毀我們的傳統。」

## 家長批教協葉建源煽學生施暴

香港文匯報訊（記者 溫仲綺）港大「黃衛兵」上月月底衝擊校委會會議，令不少市民擔心，在部分反對派中人煽動下，「暴力政治」將瀰漫校園，令無辜學子因參與違法行動而自毀前程。由家長組成的民間團體「拯救學子」約10名成員昨日帶同2,800個市民簽名和邀請信，一連三站前往教協、立法會議員葉建源辦事處和教育局表達訴求。團體批評教協煽動學生參與違法「佔中」，及肆意作政治宣傳，而葉建源一方面帶頭干預港大校委會運作，惟當激起學生情緒致發生衝擊後「卻叫學生自己負責」，做法極不負責任。

「拯救學子」自8月初起在街頭擺放街站和在網上發起簽名行動，呼籲社會各界打破沉默，表達對教協和反對派政黨向學子洗腦的不滿，希望能阻止政治瀰漫校園，連日來已收集2,800名市民簽名。團體昨日一連三站，帶同橫額到教協、立法會和教育局請願，要求各界正視校園政治化的問題。

### 孔麗群：教協夥民主黨入校洗腦

團體發言人孔麗群批評，教協事事以政治先行，本身代表教育工作者卻未有負起應有的責任，「令人質疑是教師工會或是政黨」，例如多次鼓吹罷學罷課，令學童和家長無從反抗，又以「教育」包裝邀請民主黨主席劉慧卿到大專院校、中學，甚至小學擔任講座宣講其政治理念，企圖向學童洗腦。去年的「佔中」前夕，教協也公開提供車資津貼鼓勵師生參與「公民課堂」，至當晚「雙學」帶領參與學生衝擊政總，引發持續多天的違法行動，質問教協「學生出事由誰負責？」

### 葉建源靜觀衝擊被批不負責任

團體又指，身兼教協副會長的葉建源組織所謂的港大「校友關注組」，在校委會會議當日帶頭向校委會施壓，將政治帶入校園，但當學生衝進會議室搗亂，他卻聲言不會「指指點點」，只叫學生自己負責，極不負責任。

「拯救學子」將於8月29日下午在中環環道花園舉行公開論壇，並在本月初向教協會長馮偉華、葉建源和教育局局長吳克儉發出邀請，希望他們出席，聆聽市民聲音及了解家長的憂慮，但至今未獲回覆，遂於昨由代表上門遞上市民簽名及邀請信。教協及教育局昨日均派出代表接信，惟葉建源完全不理會，有成員對此感到憤怒，批評葉身為由納稅人支薪的議員，卻不願聆聽市民聲音。據悉，葉昨日因事不在港。

由，稱目前無意退選，並會繼續留在港大。

### 「理解」學生衝擊暴行

對於港大學生闖入校委會會場的暴力行動，陳文敏聲稱「理解」，又稱學生可能不能立即看到「成果」，不要失去希望，明撈暴力行動。他同時指不應被轉移視線，聲稱事件焦點應在大學最高決策機關用人要等另一個人「不合理」，對於他被校內審核委員會報告點名批評行為不符預期的結論卻隻字不提。

被問到有否希望繼續獲任命為副校長時，陳文敏只稱不知道，又聲言沒有什麼期望就不會失望。

■「拯救學子」成員昨到立法會向葉建源遞交請願信，惟葉因事離港，亦未見有代表接信。溫仲綺攝



■「拯救學子」昨到教育局遞交請願信，並邀請教育局局長吳克儉等出席公開論壇。教育局代表（左）接信。溫仲綺攝



■「拯救學子」發言人孔麗群（左）昨與成員到教協請願，該會副總幹事盧偉明接收請願信。溫仲綺攝



## 稱面對批評有壓力 陳文敏死撐拒退選

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）被港大校內報告指明在「佔中捐款門」事件行為不符預期的港大法律學院前院長陳文敏，日前承認被外界批評有壓力，更一度影響其「接任」港大副校長計劃，但他稱目前無意退選。「死撐到底。」

### 「秘捐」事件有「不安」

港大學生聯同校內外人士於上月28日暴力衝擊港大校務委員會，港大學生會刊物《學苑》翌

日訪問陳文敏，並在昨日出版的《學苑》內刊登。對於外界有關陳文敏處理「佔中」捐款的批評，陳文敏在訪問中只稱自己對此有「一定的不安」，又稱這段時間有壓力，老早可以退選，問題很快被解決，但去年大部分時間都不在香港，暗指對批評可充耳不聞。

他又稱，外界批評令他無法計劃一旦獲委任接任副校長的安排，並曾對港大校長馬斐森指不會等。不過，他對港大有感情和重視學生關係為

## 港大舊生刊廣告聯署 促否決反對派動議

香港文匯報訊（記者 李自明）由反對派中人為主組成的「港大校友關注組」，近日向「港大畢業生議會」提出「校務委員會須於30日內處理港大副校長遴選」的動議，圖騎劫「畢業生議會」，干預大學任命，手段卑劣。為此，「支持十大院長聲明校友組」昨日在報章刊登聯署聲明，批評「關注組」動議嚴重影響大學獨立運作，令母校捲入無休止的政治漩渦，呼籲全港校友本着愛護母校情懷，於下月1日出席特別會議或簽署授權書，守護母校。

逾50名港大校友昨日以「支持十大院長聲明校友組」的名義，在多份報章刊登題為「母校捲入政治漩渦，我們痛心！」的聯署聲明。他們在聲明中批評，近日有校友竟動議為校委會的決策訂下時限及規限，更有校友動議對大學管治作出結構性變革，兩項動議均嚴重影響大學的獨立運作，令母校捲入無休止的政治漩渦，「我們反對向校委會施壓。」

### 籲赴會或簽授權書抗「關注組」

聲明續指，「畢業生議會」將於下月1日舉行特別會議，屆時將就3項議案進行表決，包括「校務委員會須於30日內處理港大副校長遴選」等動議。他們呼籲全港校友本着愛護母校的情懷，出席特別會議或簽署授權書，支持通過「十大院長聲明」的動議，並反對其餘兩項動議，以維護港大的百年傳統，保持教學及研究為主的辦學目的。

參與聯署的港大校友坦言，連月來港大委任副校長一事已經變得極度複雜，不同人士均視港大為「鬥爭平台」，身為港大校友不禁感到痛心，「當前港大的管治架構須作深入理解及研究，不宜頃刻言變，更不應此時對校委會施加新壓力。我們本着愛護母校的情懷，希望扶助母校，擺脫政治漩渦。沒有你們支持，母校將與從前不一樣。」

「港大校友關注組」昨日則發表聲明，稱「支持十大院長聲明校友組」是「利用十大院長的聲明反過來支持校委會漠視校長、教職員及學生意見的做法，合理化校委會僱建程序以拖延副校長任命，為干預港大校政的外來政治力量保駕護航」，又辯稱他們並非將副校長遴選程序政治化的「始作俑者」，而是「本着愛護母校之情懷」，「通過畢業生議會這個正當平台尋找解決問題的方案。」